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Gyökerek az agyagban
V A R G A  E M Í L I A

Az ókori civilizációktól az európai kultúra kezdetéig a mai ember is 
igényt tart a festészetre. Ez az igény abból a szükségletből ered, hogy 
rögzíteni tudjuk a minket körülvevő világot. A természetes festőanyag 
használata Afrikában legalább félmillió évvel ezelőttre tehető. A régé-
szeti leletekből tudhatjuk, hogy a korai kőkorszakban megnövekedett 
az okker használata (körülbelül 310 000–210 000 éve), ezt a homo sa-
piens megjelenéséhez kapcsolhatjuk. Az okker kifejezés a földszínekre 
használatos, általában vöröses színű, és vas-oxidokat (magnetit vagy 
hematit) tartalmaz. A régészek gyakran találják meg ezen anyagoknak 
a maradványait különböző formában. A paleolitikumi ​​ember színpalet-
táján a vasércből nyert vörös, a szénből vagy mangánból kapott feke-
te, a vas-oxidból nyert sárga vagy a krétából nyert fehér variációi voltak 
megfigyelhetők. A domináns szín viszont továbbra is az okker maradt. 
Az anyag színe helytől függően változtott, és alkalmazható volt napvé-
dőként, festékként, építőanyagként, sőt akár orvosságként is.
Nemrégiben az Újvidéki Művészeti Akadémia MA-hallgatójaként kutatni 
kezdtem ezek után az anyagok után, hiszen mi is megtalálhatjuk őket a 
környezetünkben. Lassan minden sziklafalban és domboldalban észre-
vettem a festésre alkalmas anyagokat, és ez ismét harmóniába hozott a 
környezetemmel. Minden egyes területnek megvan a saját színpalettája. 
A mi gyönyörű Vajdaságunkra főként a porhanyós löszfalak és a termé-
keny szántóföldek jellemzőek. Izgalmas, amikor egy kirándulás alkalmá-
val felfigyelek valamilyen eltérő színre a talajon, például a magas vastar-
talomra utaló élénksárga löszre vagy a szürke agyagra a folyók mellett. 
Ezeket az anyagokat később feldolgozom, szűröm és morzsolom, egészen 
addig, amíg finom port nem kapok belőlük. Már csak a színskála látványa is 



121

örömmel tölt el, hiszen tudom, hogy a két kezem alkotta a végeredményt. 
Ez számomra nagyon fontos a folyamatban, és egyike az okoknak, ami mi-
att foglalkozni kezdtem ezzel. Az ember könnyen belefeledkezik a szobája 
kényelmébe, és elfelejti, mennyire fontos egy térben lenni a természettel. 
Kiskoromban imádtam az udvaron játszani. Már akkor készítettem ró-
zsasziromból festéket, köveket, kagylókat gyűjtöttem és nyakig sáros 
voltam. Ezt az érzést kezdtem hiányolni az elmúlt években, ezért akar-
tam valamilyen módon beleépíteni mindezt a művészetembe. Az első 
mozsaram után nem volt megállás. Minden darab kőben és földben le-
hetőséget láttam a festékkészítésre. Idővel az összetételüket is kutatni 
kezdtem. Érdekelt, hogy mi az, ami a földnek színt ad. Miért agyagosabb 
egyes helyeken a talaj? Mit hagyott maga után a Pannon-tenger, ami 
miatt ilyen egyedi a talajunk, és vajon mit rejthet még?
Az agyagfesték egyik nagy előnye, hogy hosszú távon is tartós a színe. 
Tehát nem hagy nyomot rajta az idő. Ezt nem lehet elmondani az or-
ganikus, növényi alapú festékekről. Kísérletezéseim során arra jöttem rá, 
hogy ezek az anyagok kiválóan szolgálnak textilfestékként, viszont ne-
héz őket szilárd formába alakítani. Nagyban kihat rájuk a fény és a leve-
gő nedvességtartalma. Persze ezek között is akadnak olyanok, melyeket 
már az idők kezdete óta használnak az emberek, például a diópác vagy 
az indigó. Különösen nehéz kéket előállítani természetes módon. Mivel 
csak a környezetemben élő növényzetet szerettem volna használni, a 
választásom a violára esett (Matthiola incana), ami gyönyörű türkizkék-
re festette a textilt. Általában nincs konkrét munka a fejemben, amikor 
nekiállok a kísérletnek. Pont a kiszámíthatatlansága tetszik. Egyesek az 
alkímiához hasonlíthatják ezt a fajta hozzáállást.
Foglalkoztatni kezdett a környezetem flórája és faunája. A madarak min-
dig közel álltak hozzám, így sok festményem főszereplői. Sokszor a szí-
vem szakad meg, amikor egy-egy oázis motorfűrész alá kerül, vagy épp 
a közelébe épített gyár okozza a vesztét. Nemegyszer szembesülhetünk 
azzal, milyen kicsinek számítunk, amikor egy ilyen hely megvédésére ke-
rül a sor. A lelki békém érdekében keresnem kellett egy formát, amin 
keresztül meg tudom őrizni ezeknek a területeknek az emlékét és az 
energiáját, úgymond szimbolikusan konzerválva őket.
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Munkáimon megjelennek olyan fajok, melyek védettek, vagy több fi-
gyelmet érdemelnének. Legyen az akár a fekete gólya, a daru, gémek 
vagy az Apolló-lepke, de különböző növények is helyet kapnak a képe-
ken. Szinte botanikai illusztrációk készülnek, festmény formájában. 
A festményekhez kizárólag természetes pigmenteket használok, melyek 
tojássárgájával keverve kerülnek a falemezre. A tojásos tempera a legré-
gebbi és legtartósabb technikák közé tartozik. Használata visszanyúlik 
egészen az egyiptomi festészetig, a fénykorát pedig a reneszánszban 
élte. Egészen különleges érzés egy ilyen technikát használni. Kihívás volt 
elsajátítani, hiszen mint minden másnak, ennek is megvannak a saját tit-
kai és fortélyai.
Időnként más formában is alkotok. A szobrászat is közel áll hozzám. 
Gipsz amuletteket, reliefeket öntök, de miniatűr faszobrokat is készítek. 
Szeretem, amikor a produktum kézzelfogható, háromdimenziós alakot 
ölt. 
Amit még tudni kell a természetes anyagok használatáról, az az, hogy 
közben sosem éljünk vissza a természet nagylelkűségével. Amikor földet 
gyűjtünk, annyit vegyünk el, amennyire szükségünk van, ne pedig zsá-
kokkal térjünk haza. Ha fáról van szó, igyekezzünk az elkorhadt, kiszáradt 
fákat felhasználni. A növényeket ne egy helyről szedjük, hanem szétszór-
tan. Az állatok élőhelyét ne bolygassuk fel, kizárólag fotókon örökítsük 
meg. 
A természet csendes és odaadó, és ha tisztelettel bánunk vele, nagy-
szerű szimbiózis alakulhat ki köztünk. Ezt követve kezdtem ezen a fest-
ménysorozaton dolgozni, ami sokkal többet tárt elém, mint amire vala-
ha is számítottam.
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